



2025年1月6日 今日8版 总第8090期 星期一 农历甲辰年十二月初七
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.ichangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 15534130909

太行老区,文脉隽永;文明长治,礼韵悠长。
文明实践成风化雨、文明素养深入人心……文明风尚如春风吹拂长治大地;城乡面貌焕然一新、便民服务情暖古城……
文明建设成果惠及越来越多的城乡群众;道德模范引领风尚、好人事迹温暖感人……无数的文明故事感动着你我。
今日长治,文明潮涌正澎湃。

文明“潮”起 “涌”动长治

——2024年长治市精神文明建设综述

文/本报记者 郭盼 图/本报记者 张海 李燎原

文明,是一座城市的内在气质,赋予发展生生不息的力量。

近年来,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻践行精神文明建设是为了人民幸福美好生活的宗旨,奋力在物质文明建设和精神文明建设上交出优异答卷。

在刚刚过去的2024年,全市上下紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,不断增进民生福祉、提升城市魅力,全市精神文明建设各项工作取得新成就、迈出新步伐。

文明长治,一街一景、一言一行,处处彰显着文明的气息与温度。

厚植精神沃土 文明培育强基增效

精神文明建设归根到底是人的建设。

长治市高度重视社会主义精神文明建设,把培育时代新人、提升社会文明程度作为一项重要工作常抓不懈,在全社会深入开展新时代文明风尚培育工作。

——深耕文明沃土,培育时代新人。

校园德育教育如涓涓细流滋润着孩子们幼小的心田,和谐的家庭氛围犹如明媚的阳光照进孩子们的心灵,丰富多彩的活动为孩子们打开梦想之门……学校以德润心、家庭以爱连心、社会以“净”化人,我市推出的“三结合”未成年人思想道德建设教育模式,正不断助力广大未成年人沐浴阳光,茁壮成长。

这一年,我市持续加强思想道德建设。强化未成年人思想道德建设,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿精神文明建设全过程,不断深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动。深入开展“学习雷锋 志愿同行”“传承红色基因”等主题宣传活动,在重要时间节点组织开展“童心向党”“网上祭英烈”“向国旗敬礼”等主题教育,举办“培根育魂”“歌声嘹亮”

等优秀作品网络展示活动,其中“温暖之声”等系列心理咨询活动全年为未成年人免费提供心理咨询、培训讲座、户外拓展等志愿服务275场(次)。

——提升文明素养,弘扬时代新风。

生活“小细节”,城市“大文明”。2024年是《长治市文明行为促进条例》颁布施行三周年,在《条例》的有力助推下,在依法促进市民文明行为养成、倡导文明行为的推动下,“文明你我”在身边已成常态。

这一年,我市强化精神文明宣传教育。积极组织开展了《长治市文明行为促进条例》颁布施行三周年及“公民道德宣传日”集中宣传活动,广泛开展文明餐桌、文明交通、文明旅游、文明上网等文明风尚行动。持续加强精神文明宣传教育,通过各媒体平台常态化推送理论阐释、文明巡礼、工作案例和基层动态,全面展示精神文明建设成果。

——汲取榜样力量,追逐璀璨星光。

以“长治好人”引领城市文明,以道德典型塑造城市风尚。走在长治街头,随处可见“学习道德模范、争当长治好人、打造好人城市”的宣传标语。多年来,长治市积极发掘身边好人、宣传好人,鼓励市民争做好人,“好人城市”已成为长治一张闪亮的城市名片。

这一年,我市强化道德典型带动引领。继续加大道德典型推荐力度,坚持基层导向,拓宽推荐渠道,全年共推荐1人入选“中国好人”、4名中小学生入选“新时代山西好少年”。大力宣传道德典型事迹,深入开展道德模范进基层宣讲活动,组织道德典型通过集中式、小型化、分众式等方式深入机关、企业、学校、农村、社区、社会组织等进行巡回宣讲30余次,宣传推介42名“好少年”先进事迹。利用精神文明建设官微官网、专刊专栏等阵地报道道德模范先进事迹50余人,在主城区范围内公共文化场所开展道德典型宣传,用身边榜样感召群众、浸润人心。

(下转02版)



长治市新时代文明实践中心建设工作“强素质 展风采 促提升”中心(所、站)素养大赛现场。



我市开展第22个全国“公民道德宣传日”主题活动,提升公民道德素质,营造文明向上风尚。



文明在身边,便民服务“零距离”。

